

### 安心托幼、老有所学、放心午餐、高考护航……

# “小切口”撬动教体十件民生实事

本报讯 今年安庆教体系统将坚持“小切口”办好十件民生实事,切实增强人民群众对教育体育工作的获得感、幸福感。

实施“安心托幼”行动,坚持扩大公办普惠性学前教育资源覆盖,新增学位1200个、托位2000个,全面提高托幼一体化幼儿园占比。

实施“老有所学”行动,加强老年教育学校分类指导,推动扩容、增量、提质,建设高校老年大学。预计今年新增老年教育学习人数71万人,确保参与老年人数突破267万人。

实施“放心午餐”工程,针对部分学生午餐就餐难题,推出放心午餐按需快送个性化服务,实现有需求的

学校、学生“两个全覆盖”。扎实推进农村义务教育学生营养改善计划,落实生鲜食材、原辅材料政府统一采购,继续创建一批营养餐示范食堂。

实施教室光环境达标工程,改善教室环境,增配可调节桌椅,推广“互联网+智慧照明”,并开展近视防控宣传,控制和降低青少年儿童近视率。

做好学生资助工作,进一步完善助学保障体系,精准认定资助对象,通过实施学前教育资助、义务教育生活补助、高中阶段助学金和免除学杂费、“滋蕙计划”和“春蕾计划”等,资助全学段学生25万人次。

做好特殊群体教育保障,健全健全控辍保学机制,确保随迁子女、留

守儿童、事实无人抚养儿童、困境儿童平等接受教育。完善特殊教育培养体系,实施特教学校建设达标工程,确保残疾儿童少年入学率达97%。

实施“高考护航”行动,针对新高考考试安排、命题评卷、志愿填报等发布政策解读,从严从实做好考务工作,继续落实全城禁噪和爱心送考,建立考点补证绿色通道,提供志愿填报服务,为首届新高考考生保驾护航。

实施学生心理健康呵护行动,进一步完善学校心理健康教育机制,开展全覆盖心理普查,健全危机识别干预、师生谈话和家校沟通机制,举办家长学校和在线讲座,邀请名师讲授、解答家长疑难,常态开展学生心

理问题咨询诊疗服务。

实施青少年体质健康提升行动,深化体教融合,创建体育传统项目特色学校20所;健全市县校三级体育联赛机制,开展羽毛球、排球、手球、跳绳等优势项目联赛体系;保障青少年每天校内、校外各1小时体育活动,掌握1至2项体育运动技能,提高体质健康优秀率。

实施全民健身“三个身边”工程,建设一批群众身边的体育设施,如健身步道、口袋体育公园等;举办一批群众身边的赛事活动,如“村BA”“社区运动会”等;打造一批群众身边的科学健身指导站点,如科学健身指导员进社区、进农村等。(全媒体记者 项珍 通讯员 严甲成)

## 消防演练进社区

3月11日,在大观区蔡山社区工农街一居民区,消防员正指导居民使用灭火器。

当日,蔡山社区会同大观消防、城管等部门开展消防演练活动,全面检查辖区消防通道、消防栓等消防安全设施情况,普及消防安全知识。消防员还手把手指导居民正确操作使用干粉灭火器和消防水管,提高居民的消防安全意识和自救自护能力。

全媒体记者 江胜  
通讯员 项顺平 摄



## 安庆加强防范野生菌野菜野果中毒

本报讯 3月6日,安庆市食品安全委员会发出通知,要求各地要有效遏制、防范误食有毒野生菌、野菜、野果中毒事件的发生,切实抓好宣传教育和防范工作。

时值春天,正值野生菌、野菜、野果生长季节,同时也是食用野生菌、野菜、野果中毒的高发时节。通知要求,各地各部门要高度重视野生菌、野菜、野果中毒防范工作,坚持人民至上、生命至上,全面落实“预防为主”的方针,强化责任意识,压实工作责任,采取切实可行的措施,防范食用野生菌、野菜、野果中毒及类似事件的发生。

通知强调,要强化事故应急处置。卫生健康部门要加强食源性疾病预防和预警,及时发现、上报食源性中毒事件。医疗机构要加强野生菌、野菜、野果等中毒诊断与救

治培训,提高鉴别诊断和临床救治能力;要第一时间开展救治、报告情况,及时开展流行病学调查。

同时,要全面加强健康教育宣传,提高广大老百姓防范意识。我市将通过现场设摊点宣传、进村入户面对面宣传、悬挂横幅、张贴公告提示、网络及广播电视宣传等多种方式加大宣传力度,提醒群众对不认识或是辨别不清的野生菌、野菜、野果,不购买、不采摘、不食用,提高群众辨别能力及中毒后自救能力。基层食安办将加强对农村自办宴席等群体性聚餐活动场所的监管指导,避免群体性中毒事件的发生,同时做好野生菌、野菜、野果的采购、市场售卖等管理,杜绝有毒野生菌、野菜、野果进入食品生产、加工、销售和餐饮等环节。

(全媒体记者 徐侃 通讯员 杨基福)

## 一村一品 一路一景 一树一业 高河镇大力实施“摇钱树”工程

本报讯 春回大地,万物复苏,植树绿化正当时。连日来,在怀宁县高河镇全丰村,村干部和群众一起刨土、种树、填坑、浇水,400棵桃树苗错落有致地种在山坡上,生机勃勃。

开春以来,高河镇大力实施“摇钱树”工程,构建“一村一品、一路一景、一树一业”的乡村绿化美化新格局,村集体和村民实现“双赢”。

高河镇把“摇钱树”工程的重点放在树种选择和经营发展的模式上。结合当地的人文、产业发展等情况,选择适应性强的树种。今年6月,凌桥社区星拱文化园即将开工建设,社区在主干道和住宅四旁、中心村庄旁见缝插针种植桃树、李树,寓意“桃李满天下”“桃李芬芳”,后期与星拱文创产品做好适度结合,经营模式是苗木由村集体经济组织负责采购,房屋四旁的树苗由村民进行管护,道路两旁的树木由村民组进行管护,资产

归村集体,收益由村民与村集体经济组织共同收益,目前该村23个村民组计划在3月上旬完成1100棵桃树和李树的种植任务。全丰村因其境内有梅庄生态采摘园,结合产业发展种植了400棵桃树,下一步计划采购2000棵桃树苗,在3月上旬完成房前屋后的种植。和平村利用省级中心村庄建设,将中心村庄未种植的绿化苗木换成经济苗木,根据收益最大化原则,采用薄壳山核桃、黄金茶套种的模式,目前已土地平整20亩,计划购买350棵山核桃树苗进行种植。

“我们通过种好‘生态树’,提高森林质量和生态功能;种好‘风景树’,建设生态宜居美丽家园;种好‘摇钱树’,发展特色经济林和林业经济;种好‘文化树’,努力让生态文明建设成为高质量发展的绿色引擎。”高河镇副镇长王凌说。

(通讯员 檀志涛 刘晓勇)

## “现身说法+就业帮扶”彰显司法温情

本报讯 “没有在监狱服刑的人,永远也体会不到现在拥有自由的可贵。”2月27日,安庆市社区矫正机构组织开展了一场别开生面的警示教育课,邀请假释人员姚某以亲身经历为社区矫正对象上了一堂生动的警示教育课。

姚某曾因开设赌场罪被判有期徒刑三年十个月,在狱中积极改造,表现优秀,获得假释机会。目前,他正在桐城市吕亭镇司法所接受社区矫正。活动中,姚某讲述了自己的犯罪、狱中生活、劳动和学习等经历,以及在狱中对

自由的渴望而积极改造,并最终得以假释的历程。他将“高墙外”的生活与“高墙内”的改造作对比,向其他社区矫正对象呼吁:“一定要珍惜自由,遵守管理规定,早日回归社会。”

社区矫正对象“现身说法”是我市社区矫正工作的新亮点。近年来,市司法局不断创新管理方法,通过“身边事”教育“身边人”,让社区矫正对象从被动接受转变为主动宣讲,教育引导社区矫正对象感受社会的温暖,顺利回归社会,有效提升教育感化效果和社区矫正

工作质量。

社区矫正工作不仅需要“严管”,全力做好监督管理和法治教育,同时,也要注重“厚爱”,及时了解社区矫正对象的思想动态及就业意愿,并结合他们的实际情况,做好社区矫正对象的再就业帮扶工作,帮助他们顺利回归社会。

为进一步提高社区矫正工作质效,我市积极推进社区矫正对象职业技能培训工作,各县(市)区主动与当地人社、民政和企业联合,为无业社区矫正对象提供职业技能培训和就业岗位,解

决当前生活难题。日前,在宿松县开展的“春风行动”现场招聘会上,有60余家企业联合提供就业岗位,当场与10余名社区矫正对象达成初步就业意向。

“社区矫正工作就是‘用一颗心唤醒另一颗心’,从社区矫正对象心灵深处着手,积极探索教育改造新模式,制定个性化教育改造方案,帮助他们树立正确的的人生观、价值观,培养他们的良好情操和守法意识,帮助他们顺利回归社会。”市社区矫正管理局局长朱建春表示。

(见习记者 杨浔 通讯员 黄涛)

## 脱贫致富 先苦后甜 小苔藓铺就“振兴路”

本报讯 “生活太苦了……”这是蔡春枝回忆脱贫前的第一句话;“生活甜着呢!”聊到从脱贫到苔藓产业年产值300万元,她笑了。

3月6日下午,走进望江县高士镇漆岭村苔藓种植基地,脱贫户蔡春枝正指导工人识别品种、做好分类,“疣叶白发藓比较粗壮,叶片也比较松散;狭叶白发藓叶片细长,颜色相对深一些,不能杂着养。”蔡春枝熟练地向工人们介绍着苔藓种植技术,而这些知识,也是她从“小白”入门、经过七年的实践摸索而来。

2014年以前,蔡春枝家还是贫困户,丈夫张林飞患病后需要长期吃药治疗,基本靠她一人外出务工维持生计。2017年,张林飞在外就医时,听说苔藓产业的市场前景,夫妻二人萌生了种植苔藓的念头。



3月6日,蔡春枝(左)在检查苔藓长势和基质湿度。 全媒体记者 管炜 摄

“要说水稻、玉米、油菜之类的,我们农村人都熟悉,但苔藓怎么养,真是一头雾水。”当时对于蔡春枝而言,苔藓是一个完全陌生的产业,她对苔藓的认知也仅仅是见过。买书自学,请教农业技术人员,不断尝试,蔡春枝和丈夫张林飞说干就干,利用自留地做起实验,实验略有起色后,他们租了一间空置的蘑菇大棚,正式走上产业化种植路。

探索很难一帆风顺,因水质、技术等原因,租用大棚的第一年,苔藓上长出了蘑菇,亏损给了夫妻二人当头一棒。

2019年,在请教专业人士后,两人开始自建大棚,并制定“大事小事都请教”的原则,经过一年多的经验积累,苔藓种植成功了。但怎么卖?销售难题又摆上了桌面。之前基地里,平均一天只能卖一平方米苔藓。

在当地政府的帮助下,加上张林飞在外就医时结识了几位业内人士,因他种植的苔藓质量好过硬,销路逐渐打开了。“现在只要苔藓出棚,都是几百平方米往外卖。”据蔡春枝介绍,基地的苔藓已经畅销江苏、浙江、四川等地。

但好景不长,2021年一场龙卷风让大棚全部坍塌,损失100多万元。当地政府和有关部门在了解情况后,高士镇对苔藓种植产业进行深入考察调研,整合各村衔接补助资金200万元实施了漆岭村苔藓种植基地项目,积极引导村集体流转土地30亩,建设标准化连栋种植大棚6栋,面积6000平方米,目前

基地内已育有品种20余种,每年生产苔藓约3万平方米,年产值300余万元。苔藓种植步入正轨后,也逐渐带动起乡亲共同富裕。

“太陌生了,完全不知从何入手。”今年新加入基地务工的葛早年曾经也是一名贫困户,目前在基地做一些搬运、除草、浇水等工作,同时也在积极学习苔藓种植技术。

“种植后,要保持基质湿润。”“一般适宜的生长温度在10~25℃之间。”“应尽量避免使用化学肥料,过多的养分会导致苔藓生长过快而影响成品质量。”3月6日下午,葛早年正与其他几名村民交流苔藓种植的事项。而在种植过程中,蔡春枝和张林飞也会手把手教学。

在这里工作了快两年的葛桂芬已经是一名熟练工,不仅能又快又准分辨苔藓品种,对温度、湿度和种植节奏的把控也是得心应手。

目前在基地长期务工的村民有10余人,每年增收近2万元。“我们也实现了在家门口就业增收。”葛桂芬笑着说。

(全媒体记者 管炜 通讯员 黄佩佩)

## 全面推进乡村振兴

## 小池镇织密织牢农资安全网

本报讯 3月6日一大早,太湖县小池镇小池街上的白沙农资店内生意红火,前来购买农资的农牧民络绎不绝,店员们正在装卸种子、农药、化肥、保温薄膜等农资,备战春耕春种。

“菜种、水稻种最近销售得很好,往后需求量还会加大,种子、肥料、农药等各种涉农物资,我们储备充足,确保稳定供货。”店主余忠宏说。

进入3月以来,小池镇集镇上,各农资售卖门店已提前备好春耕需要的各类种子、农药、化肥等农用物资,部分农资经销商还把今年新上市种子摆在显眼位置,供顾客挑选。春

耕备耕,农资先行,小池镇以“两强一增”行动为抓手,精心组织安排,全力保障农资的质量和数量,织密织牢农资安全网,为全年农业增产增效和农民持续增收夯实基础。

目前,该镇已储备优质水稻和蔬菜良种15吨,复合肥、尿素、钾肥500吨,春耕管农资需求基本满足。该镇还积极联合相关部门,做好春季农资保供和监管工作,畅通绿色优质农资供应主渠道,严厉打击假冒农资“坑农害农”行为,确保农资供应充足,不误春耕,不误农时。

(通讯员 张玉伟 全媒体记者 沈永亮)

## 1584政风行风热线回音壁

## 医疗支出大生活困难可否申请临时救助?

市民政局回复:提交申请符合条件将及时救助

3月8日怀宁县洪铺镇朱先生咨询:其本人医疗支出较大,生活困难,可否申请临时救助?

市民政局回复:经怀宁县民政局了解,反映人系洪铺镇居民,现年62岁,肢体二级残疾,属农村低保对象。另外,反映人育有一子,现已成年并在安庆市区稳定就业。因其此前并未向乡镇和村居提出临时救助书面申请和相关佐证材料,镇村工作人员已告知其及时提供相关材料,洪铺镇将按照临时救助政策规定予以受理,若符合救助条件将及时予以办理。

3月8日怀宁县居民欧阳先生咨询:其残疾人补贴是否已打卡发放?

市民政局回复:经了解,反映人系怀宁县石牌镇居民,视力一级残疾。工作人员查询系统信息,显

示其重度残疾人护理补贴86元/月,每月按时发放,资金打卡到其提供的邮政储蓄银行卡中。

3月11日沈先生咨询:集贤北路五里村自建房何时能通气?

安庆港华燃气公司回复:因之前该区域规划为拆迁区域,因此未列入通气计划。下线后已与反映人以及天柱社区对接,经了解,目前该区域暂未明确拆迁实施时间,考虑到该区域居民的实际用气需求,工作人员已与反映人约定现场勘查。

3月11日李女士反映:少年宫东路东二巷乳品小区单元楼的门牌搞错了,希望尽快更换过来。

迎江区政府回复:社区与华中路派出所联系将情况反映,并到现场查看,核实房产信息后,已将挂错的单元牌及时进行了更换。

